



# 3rd-Aug-2019



**कृषि** मदरहुड विश्वविद्यालय के वैज्ञानिकों ने किया इब्राहिमपुर गांव का दार

## धान की सीधी बुआई बेहद फायदेमंद

माई सिटी रिपोर्टर

रुड़की। मदरहुड विश्वविद्यालय रुड़की के कृषि वैज्ञानिकों की एक टीम ने छुटमलपुर क्षेत्र के इब्राहिमपुर गांव में खेतों का भ्रमण किया। इसमें किसानों को क्षेत्र में उगाई जाने वाली मुख्य फसल धान के बारे में जानकारी दी गई।

विश्व के कृषि संकाय के वैज्ञानिकों ने इब्राहिमपुर गांव जाकर किसानों से धान की समस्या के बारे में जाना। किसानों द्वारा बताई गई समस्याओं में इस क्षेत्र में धान की रोपाई के लिए लेबर नहीं मिल पाना सबसे प्रमुख समस्या है। इस पर वैज्ञानिकों ने धान की सीधी बुआई की किसानों को जानकारी दी। धान की सीधी बुआई में सीड-कम-फर्टिलाइजर जैरो टिल से धान की कटाई के बाद जुताई किए बिना ही सीधे गेहूँ की बिजई की जा सकती है।

**किसानों को दी धान की फसल की जानकारी**



इब्राहिमपुर गांव में किसानों को धान की फसल के बारे में जानकारी देने वैज्ञानिक। -अमर उजाला

इस अवसर पर डॉ. विचित्र बालियान ने किसानों को बताया कि विश्वविद्यालय के कृषि संकाय के छात्र-छात्राओं द्वारा किसानों के खेतों की मिट्टी की जांच कराई जा रही है। इस

दौरान कृषि संकाय के उप अधिष्ठाता डॉ. राजीव कुमार डॉ. बालियान ने किसानों को मिट्टी की जांच करवाने के फायदों की जानकारी दी। कुलपति प्रो. नरेंद्र शर्मा ने किसानों के हित में विश्वविद्यालय द्वारा किए

जा रहे कार्यों में पूर्ण सहयोग देने का आश्वासन दिया। इस मौके पर किसान कृष्णपाल सिंह, धर्मपाल सिंह, सरदार सिंह, राकेश चौधरी, शेर सिंह, कर्ण ल्यागी, विजय सैनी, हरवीर सिंह व अजेंद्र कुमार आदि मौजूद रहे।

भारत की नाज जोशी बर्नी मिस वर्ल्ड डायवर्सिटी 2019



कांवाड़ मेले की सफलता पर सीओ सिटी का किया स्वागत हरिद्वार। यंग ब्रिगेड कांग्रेस सेवादल के कार्यकर्ताओं ने सीओ सिटी का स्वागत किया। कार्यकर्ताओं ने कहा कि पुलिस प्रशासन ने अपने अथक परिश्रम से कांवाड़ मेले को सफल बनाया है। शुक्रवार को कांग्रेस यंग ब्रिगेड के कार्यकर्ताओं ने एसपी सिटी अभय सिंह का उनके कार्यालय में सम्मान किया। इस दौरान कार्यकर्ताओं ने श्यामपुर थाना प्रभारी दीपक कटैत द्वारा एक महिला और इसके होने वाले बच्चे की जान बचाने की सराहना की। सड़क पर तड़प रही गर्भवती महिला को प्रभारी दीपक कटैत ने एम्बुलेंस का इंतजार किये बिना पुलिस की गाड़ी से अस्पताल पहुंचाया जहां उनकी जान बच सकी। स्वागत करने वालों में कांग्रेस सेवादल महानगर अध्यक्ष प्रेम शर्मा, रणवीर शर्मा, हरद्वारी लाल, संदीप शर्मा, संगम, एडवोकेट सुहेल आलम, विकी कोरी, अनुज चौहान, नरेंद्र कोरी, संजय कुमार, आकाश, रजत कुमार, रिंकु शर्मा, दीपक, अंकित सिंह, विवेक कुकरती अमित आदि शामिल थे।

## राष्ट्रीय सहारा

देहरादून  
सोमवार • 5 अगस्त • 2019  
पृष्ठ 16, बर्न-12, अंक 4250, शुभ • 2.50

## कृषि वैज्ञानिकों ने किया कृषि क्षेत्र का भ्रमण

■ रुड़की/एसएनबी।

मदरहुड विश्वविद्यालय के कृषि वैज्ञानिकों की एक टीम ने छुटमलपुर क्षेत्र के इब्राहिमपुर गांव में किसानों के खेतों पर भ्रमण किया व उगायी जाने वाली मुख्य फसल धान के बारे में विस्तारपूर्वक जानकारी दी।

विश्व के कृषि संकाय के उप अधिष्ठाता डॉ. राजीव कुमार और सहप्राध्यापक डॉ. विचित्र बालियान की एक टीम को इब्राहिमपुर गांव में प्रश्नेत्र भ्रमण के लिए भेजा। कृषि संकाय के वैज्ञानिकों ने इब्राहिमपुर गांव जाकर किसानों से धान की समस्या के बारे में जाना। किसानों ने बताया कि क्षेत्र में धान की रोपाई के लिए लेबर नहीं मिल पाना सबसे प्रमुख समस्या है। कृषि वैज्ञानिकों ने धान की सीधी बुआई की किसानों को विस्तारपूर्वक जानकारी दी और किसानों में लगने वाली धान की फसल के समय स्वयं किसानों के लिए खेत की तैयारी में बहुत खर्च आता है और फिर रोपाई के



रुड़की : किसानों के साथ खेतों का भ्रमण करते कृषि वैज्ञानिक।

समस्या लेबर का नहीं मिलना या बहुत ज्यादा खर्च पर मिलना किसान की आय को बहुत कम कर देता है। धान की सीधी बुआई में सीड-कम-फर्टिलाइजर जैरो टिल से धान की कटाई के बाद जुताई किए बिना ही सीधे गेहूँ की बीजई की जा सकती है।

इस अवसर पर डॉ. विचित्र बालियान ने किसानों को बताया कि मदरहुड विश्वविद्यालय के कृषि संकाय के छात्र-छात्राओं द्वारा किसानों के खेतों की मिट्टी की जांच कराई जा रही है।

उन्होंने किसानों को मिट्टी की जांच करवाने के फायदों की जानकारी दी। सभी किसानों ने अपने खेतों की मिट्टी की जांच करवाने की बात कही। कुलपति डॉ. नरेंद्र शर्मा ने किसानों के हित में विश्वविद्यालय द्वारा किए जा रहे कार्यों में पूर्ण सहयोग देने का आश्वासन दिया। इस मौके पर किसान कृष्णपाल सिंह, धर्मपाल सिंह, सरदार सिंह, राकेश चौधरी, शेर सिंह, कर्ण ल्यागी, विजय सैनी, हरवीर सिंह, अजेंद्र कुमार आदि मौजूद थे।